

从就业到教育,2026年地方两会释放哪些民生信号?

新华社“新华视点”记者

“一老一小”:真金白银“投资于人”

新的一年,各地继续织密民生服务网,让“夕阳”更美好、让“春苗”更茁壮。

北京市政府工作报告提出,实施好养老服务相关法律法规,健全长期护理保险制度,新建20个区域养老服务设施中心,新增5000张家庭养老床位。天津市表示,大力发展银发经济,完善养老服务改革配套政策举措,实施向中年以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目,增加护理型床位。海南省将推进居家社区养老服务提质扩容,推广“建枢纽带站点进家庭”模式。

浙江省提出,全省30万以上参保孕产妇产前检查、住院分娩等政策范围内生育费用“零首付”;全省参保的0到6岁儿童省域内同等级医疗机构门诊报销待遇无差别。河南省明确,实施早孕关爱、孕育和出生缺陷防治能力提升计划,推进产康一体化服务,落实好育儿补贴、生育休假、免费学前教育等政策。湖南省提出,统筹发展普惠托育和托幼一体化服务,培育100个省级职工子女托育托管服务点。

湖南省政协常委、湖南省远景经济发展研究院院长北冰说,当前应准确认识并主动适应经济社会的发展趋势,将“一老一小”的服务保障重点从补齐短板弱项转变为提高生活品质,更好统筹质的有效提升和量的合理增长。

教育:扩优提质均衡发展

推进教育资源布局结构调整,促进学前教育优质普惠、义务教育优质均衡,是各地教育部门下一步的普遍发力方向。

适应学龄人口变化,北京市明确,

完善基础教育学位动态保障机制,新增中学学位1万个。福建省提出,健全与人口相适应的教育资源配置机制。贵州省也将结合人口变化趋势,加强教育资源前瞻布局和优化配置,大力提高各级各类教育质量。

湖北省将“推进教育优质均衡”列入2026年十大民生项目清单,提出增加普通高中学位供给,扩充高中学位3万个以上;推进城乡优质均衡教联体建设有效覆盖,推动城乡教师交流轮岗1万人以上。陕西省明确,实施学前1年免保教费政策,开展基础教育扩优提质、县域普通高中振兴等行动,办好特殊教育、专门教育,加强未成年人思想道德建设。吉林省提出,全面实施基础教育资源优化配置和中小学教师“县管校聘”管理机制改革,实施县域高中振兴行动。

湖北省人大代表、十堰市茅箭区茅箭中学校长袁丙琼说,政策的落实还应进一步强化“双减”实效,拓展课后服务资源,尤其加大对农村和薄弱地区的支持力度,让政策惠及每位学生。

医疗:促进资源均衡布局

在医疗卫生领域,今年多地政府工作报告重点聚焦提升基层卫生服务能力和服务能力等方面。

上海市政府工作报告提出,促进分级诊疗,推动市级和区级医疗机构共建医联体,支持社区卫生服务中心做实社区首诊、医养结合、慢病管理等功能,扩大基层中医药、中医融合等服务供给。福建省提出,将实施医疗卫生强基工程,高质量建设紧密型县域医共体,常态化开展“千名医师下基层”“移动医院”巡诊。

江西省提出,优化基本医疗保险省级调剂金制度,力争实现就业人员长期护理保险全覆盖;推动国家医疗

服务价格项目立项指南全面落地,促进医保按病种付费提质增效。广西提出,筹措310.33亿元实施健康惠民工程,落实基本医疗保险财政补助,全额补助重度残疾人城乡居民医疗保险个人缴纳部分。

近年来,基层医疗卫生服务体系不断完善,服务能力持续提升,为城乡居民健康提供了基础性保障。”上海市政协委员、徐汇区卫健委主任周密表示,社区卫生服务中心正成为越来越多群众的优先选择。

住房:系统推进“好房子、好小区、好社区、好城区”

住房方面,今年不少省份的政府工作报告提出“好房子、好小区、好社区、好城区”概念,通过推进城市更新建设,让百姓生活更具烟火气、人情味、幸福感。

重庆市将推进城镇老旧小区、城中村和城市危旧房改造,新建100个“15分钟高品质生活服务圈”,合理布局城市阳台、运动休闲场地,打造完整社区、现代社区。广东省将系统推进“好房子、好小区、好社区、好城区”建设,提升房屋品质和物业服务质量,更好满足多样化住房需求。

北京市提出,增加“一张床、一间房、一套房”产品供应,缓解青年人住房困难,改善城市运行服务保障人员居住条件,补齐新开发居住区配套设施短板,建设更多“好房子”。天津市明确,有序推动“好房子”建设,着力建设华苑一站、新梅江、河西、柳林、西站等特色宜居片区。

“城市更新让区域承载力与宜居性显著提升。”天津市人大代表、中建六局(中建丝路)董事长王瑾说,城市更新在完善公共服务设施、提升区域承载力和宜居性、激活新业态等方面,仍有广阔探索空间。

(新华社北京2月11日电)

近期,地方两会密集召开。从就到教育、从医疗到住房……各地的政府工作报告聚焦群众急难愁盼,列出干货满满的民生“清单”,释放浓浓暖意。

就业:强化新就业群体保障

2025年全国城镇新增就业1267万人,城镇调查失业率均值为5.2%,就业形势保持总体稳定。

就业大省广东今年的政府工作报告提出,把稳就业放在优先位置来抓,城镇新增就业110万人以上,广东将深入实施“百万英才汇南粤”行动计划,吸纳高校毕业生在粤就业创业。人口大省河南明确,城镇新增就业110万人以上;坚持就业优先,开展稳岗扩岗提质行动,稳定扩大高校毕业生、农民工等重点群体就业。劳务输出大省甘肃提出,完善一体化外出务工服务体系,输转城乡富余劳动力480万人。

对新就业群体的服务保障力度将继续加大。湖北省提出,切实加强外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体服务保障;鼓励支持灵活就业人员、农民工、新就业形态人员等参加职工保险。贵州省明确,落实鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加企业职工基本养老保险政策。山东省政府工作报告不仅提到扩大新就业形态人员职业伤害保障试点,还明确实施新就业群体子女关爱服务“伙伴计划”。

甘肃省人大代表、兰州财经大学中国西北金融研究中心主任王霞建议,进一步强化政策协同,确保教育、就业、产业、培训等政策无缝衔接;精准对接岗位需求优化技能培训内容,提升适配度;建立动态评估机制,跟踪问效,让好政策真正落地生根。

索溪峪街道举行迎春晚晚

本报讯(唐小花 李欣雨)2月11日,武陵源区索溪峪街道举行春风送岗暨2026年迎春晚晚,活动将就招聘、年货选购、文艺演出融为一体,打造一站式新春惠民盛宴,共迎马年新春。

活动现场,蒸熟的糯米热气升腾、香气四溢。村民们轮番挥起木槌,白润的糯米渐渐变得细腻黏糯,围观群众争相品尝。

年货节现场人气爆棚,香肠、腊肉等各类土家传统美食整齐摆放,摊主热情吆喝,群众驻足挑选心仪的年货。

就业招聘专区同样热闹,二十多家优质企业现场设岗招聘,精准对接各类求职者,企业现场耐心解答薪资、社保等问题,助力群众实现“家门口就业”。

夜幕降临,迎春晚晚热闹开场。舞台上,腰鼓、花灯等土家民俗与舞蹈、小品、器乐表演轮番上演。

长龙宴上,长桌一字排开,佳肴飘香四溢。邻里乡亲欢聚一堂,举杯同庆。

高速公路服务区迎来“春运大考”

新华社记者 李杰 翟濯 杨绍功

记者在多地高速公路服务区看到,新能源汽车充电变得更加智能化。

河南境内的高速公路主干线路服务区不仅实现充电全覆盖,还上线智慧充电桩平台,支持实时查询空位、预约充电和无感支付。“现在不仅充电快,还能通过小程序规划补能路线,跑长途再也不用为电量发愁。”常年往返郑州与广州的货车司机王师傅说。

除了绿色化、智能化的充电服务设施,不少地方还提前布局应对突发事件。

在湖北荆州,当地在服务区首次使用充电设施的车主提供“一对一”操作指导,提升充电效率,应对充电高峰。在江苏苏州,国网苏州供电公司配合高速公路服务区完成大规模用电增容改造,春运期间增设“应急疏导充电桩”,一旦监测到排队车辆超过5辆,搭载储能电池的移动充电桩能在10分钟内抵达现场提供补能。

培育消费新场景丰富旅途生活

“买份灌汤包还能看汴绣非遗展示,这服务区比景区还对味!”G30连霍高速开封“宋文化”主题服务区内外,从江苏自驾而来的陈女士正带着家人“打卡”上河坊牌楼。

服务区还新增“宋式祈福墙”“活字印刷体验区”,邀请民间艺人现场展演。为了让返乡游子、途经司机乘客沉浸式感受当地文化魅力,河南高速融合洛阳牡丹文化、信阳茶文化

等元素,同步升级5对特色服务区。

记者在采访中发现,多地高速公路服务区正从“功能保障”向打造“消费新场景”发展。

位于沪宁高速与沪蓉高速交汇点的阳澄湖服务区,日均人流量超10万人次,是目前国内体量最大的高速公路服务区之一。借鉴拙政园、狮子林等经典苏州园林内的特色元素,服务区建有四座迷你园林。

歇脚时,可以欣赏苏州评弹、体验VR驾驶;离开前,还可以在特色水产市集选购年货。经测算,新能源车主用于充电的时间虽然减少了,但他们入区停留时间反而从过去的15分钟延长至45分钟。

不仅如此,各地还在服务区推出特色主题活动。

浙江交通集团高速驿网服务区创新推出“高速上的戏台”系列文化活动;安徽交控驿达集团在陈埠、丰乐、新桥等重点服务区打造年货市集;甘肃在武威、定西等服务区开展非遗手作、民俗展演、剪纸糖画等活动,让司乘人员感受地道陇原年味。

打造服务新体验 护航温馨出行

针对自驾者不同的出行需求,多地高速公路服务区提供精准有力的运输服务保障,力求在服务体验上创新求变。

宁沪高速滆湖服务区设有房车专用车位,房车出行者不仅能扫码充电,还能补水、清理灰水。每到节假日

日,这个服务区就成为房车前往上海和浙江方向出游的重要补给点。

“2025年服务区升级改造,外场停车面积由原来的2.6万平方米扩展至7.5万平方米,更好满足不同群体的出行需求。”江苏宁沪高速公路股份有限公司常州滆湖服务区主任孙静说。

春运期间,高速公路上满载各类物资的车辆激增。甘肃率先推出“车货无忧”公众责任保险,为进入服务区货车及其货物提供保障。同时,还在所辖16个服务区设立高速医联体,为司乘人员提供医疗救助服务。

优化服务,只有进行时没有完成时。

山东高速服务区免费提供热水供应、食品加热和手机充电三项基本服务,其中159对服务区还增加了免费淋浴服务;河北高速服务区设立“警保联动”便民服务站,方便群众快速处理简易无争议的交通事故;在河南服务区,3020个适老化坐便位全面投用,开水器加装双重过滤设备保障“放心水”供应。

“过去路上不敢喝水,到了服务区不便上厕所,现在不用担心了。”在京港澳高速信阳服务区,72岁的张先生用完适老化卫生间后感到很贴心。

对高速公路服务区而言,每年的春运,都是一次大考。只有用规范化、人性化的服务为群众提供便捷、舒适、温馨的出行环境,才能交出合格的2026“春运答卷”。

(新华社北京2月11日电)

新春走基层

让归途暖意融融

全媒体记者 张林海 罗俊杰

2月10日,春运大幕下的张家界西站暖意涌动。记者在现场看到,返乡乘客们肩扛手提着装满年货的行李,在工作人员的引导下有序出站,身份证件与车票核验高效便捷,短短几分钟便能顺利出站。

“近年来,基层医疗卫生服务体系不断完善,服务能力持续提升,为城乡居民健康提供了基础性保障。”上海市政协委员、徐汇区卫健委主任周密表示,社区卫生服务中心正成为越来越多群众的优先选择。

“近年来,基层医疗卫生服务体系不断完善,服务能力持续提升,为城乡居民健康提供了基础性保障。”上海市政协委员、徐汇区卫健委主任周密表示,社区卫生服务中心正成为越来越多群众的优先选择。